Zadania maturalne
Praktyczne zastosowanie funkcji kwadratowej

Zad. 1 (4 pkt) (sierpien 2023 - zad. 33)
Zaktad stolarski produkuje krzesta, ktore sprzedaje po 196 ztotych za sztuke. Wtasciciel, na podstawie analizy
rzeczywistych wplywow 1 wydatkéw, stwierdzil, ze:

e przychdod P (w zlotych) ze sprzedazy z krzesel mozna opisaé¢ funkcja P(x) = 196z

e koszt K (w zlotych) produkeji x krzesel dziennie mozna opisaé funkcja
K(z) = 42? + 42 + 240

Dziennie w zaktadzie mozna wyprodukowaé co najwyzej 30 krzesel.
Oblicz, ile krzesel powinien dziennie sprzedawaé zaklad, aby zysk ze sprzedazy krzesel wyprodukowanych
przez ten zaktad w ciggu jednego dnia byl mozliwie najwiekszy. Oblicz ten najwiekszy zysk.

Wskazéwka: przyjmij, ze zysk jest réznica przychodu i kosztow.

Zad. 2 (1 pkt) (maj 2023 - zad. 30.2)

Wiasciciel pewnej apteki przeanalizowal dane dotyczace liczby obstugiwanych klientéw z 30 kolejnych dni.
Przyjmijmy, ze liczbe L obstugiwanych klientéw n-tego dnia opisuje funkcja

L(n) = —n? 4 22n + 279

gdzie n jest liczba naturalna spetniajaca warunki n > 11in < 30.

Ktérego dnia analizowanego okresu w aptece obstuzono najwieksza liczbe klientéw? Oblicz liczbe klientéw
obstuzonych tego dnia.

Zad. 3 (4 pkt) (wrzesien 2022 - zad. 23)
Rodzinna firma stolarska produkuje mate wiatraki ogrodowe. Na podstawie analizy rzeczywistych wplywéw
i wydatkéw stwierdzono, ze:

e przychéd P (w zlotych) z tygodniowej sprzedazy x wiatrakéw mozna opisaé¢ funkcja P(x) = 251z
e koszt K (w zlotych) produkecji z wiatrakéw w ciagu jednego tygodnia mozna okreslié funkcja
K(z) = 22 + 21z + 170.

Tygodniowo w zakladzie mozna wyprodukowaé¢ co najwyzej 150 wiatrakow.

Oblicz, ile tygodniowo wiatrakéw nalezy sprzedaé, aby zysk zakladu w ciagu jednego tygodnia byt najwickszy.
Oblicz ten najwiekszy zysk.

Wskazéwka: przyjmij, ze zysk jest réznica przychodu i kosztow.
Zad. 4 (4 pkt) (czerwiec 2019 - zad. 33)

Liczby rzeczywiste z i z spelniaja warunek 2z + z = 1. Wyznacz takie wartosci = i z, dla ktorych wyrazenie
22 4+ y? + Txz przyjmuje najwicksza wartoéé. Podaj te najwicksza wartodé.
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Zad. 5 (5 pkt) (sierpien 2014 - zad. 32)
Miasta A i B sa odlegle o 450km. Pani Danuta pokonala te¢ trase swym samochodem w czasie o 75 minut
dtuzszym niz pani Lidia. Warto$¢ Sredniej predkosci, z jaka jechata pani Danuta na calej trasie, byta
o 18km/h mniejsza od wartosci Sredniej predkosci, z jaka jechala pani Lidia. Oblicz $rednie wartosci:

e predkosci, z jaka pani Danuta jechala z A do B.

e predkosei, z jaka pani Lidia jechata z A do B.

Zad. 6 (5 pkt) (czerwiec 2014 - zad. 33)

Trase etapu wyscigu kolarskiego o dtugosci 150km pan Nowak pokonal w czasie o 1 godzine i 50 minut
krétszym niz jego kolega z druzyny, pan Kowalski. Srednia wartosé¢ predkosci, z jaka pan Nowak jechal na
tym etapie, byla o 11km/h wigksza od $éredniej wartosci predkosci pana Kowalskiego na tej trasie. Oblicz
Srednie wartodci predkosci, z jakimi przejechali cala trase obaj zawodnicy.

Zad. 7 (5 pkt) (maj 2014 - zad. 33)

Turysta zwiedzal zamek stojacy na wzgdérzu. Droga laczaca parking z zamkiem ma dlugo$¢ 2,1km. Laczny
czas wedrowki turysty z parkingu do zamku i z powrotem, nie liczac czasu po$wieconego na zwiedzanie, byt
rowny 1 godzine i 4 minuty. Oblicz, z jaka Srednia predkoscia turysta wchodzil na wzgérze, jezeli predkosé
ta byla o 1 kTm mniejsza od $redniej predkosci, z jaka schodzil ze wzgdrza.

Zad. 8 (5 pkt) (czerwiec 2013 - zad. 33)

Grupa znajomych wykupita wspélnie dostep do Internetu na okres jednego roku. Optlata miesieczna wyno-
sita 120 zlotych. Podzielono te kwote na réwne czesci, by kazdy ze znajomych placil tyle samo. Po uptywie
miesigca do grupy dotaczyly jeszcze dwie osoby i wéwcezas oplata miesieczna przypadajaca na kazdego uzyt-
kownika zmniejszyta si¢ o 5 ztotych. Ile osob liczyla ta grupa w pierwszym miesiacu uzytkowania Internetu?

Zad. 9 (5 pkt) (maj 2013 - zad. 34)

Dwa miasta taczy linia kolejowa o dtugosci 336 kilometréw. Pierwszy pociag przebyl te trase w czasie o 40
minut krétszym niz drugi pociag. Srednia predkosé pierwszego pociagu na tej trasie byla o 9km/h wieksza
od $redniej predkosci drugiego pociagu. Oblicz Srednia predko$é¢ kazdego z tych pociagéw na tej trasie.

Zad. 10 (5 pkt) (marzec 2012 - zad. 32)

7 dwéch miast A i B, odlegltych od siebie o 18 kilometréw, wyruszyli naprzeciw siebie dwaj turysci. Pierwszy
turysta wyszedl z miasta A o jedna godzine wczedniej niz drugi z miasta B. Oblicz predkosé, z jaka szedt
kazdy turysta, jezeli wiadomo, ze po spotkaniu pierwszy turysta szedl do miasta B jeszcze 1,5 godziny, drugi
za$ szedl jeszcze 4 godziny do miasta A.

Zad. 11 (5 pkt) (maj 2011 - zad. 32)

Pewien turysta pokonal trase 112km, przechodzac kazdego dnia te sama liczbe kilometrow. Gdyby mogt
przeznaczy¢ na te wedrowke o 3 dni wiecej, to w ciagu kazdego dnia méglby przechodzi¢ o 12km mniej.
Oblicz, ile kilometréw dziennie przechodzil ten turysta.

Zad. 12 (5 pkt) (listopad 2009 - zad. 32)

Uczen przeczytal ksiazke liczaca 480 stron, przy czym kazdego dnia czytal jednakowsa liczbe stron. Gdyby
czytal kazdego dnia o 8 stron wiecej, to przeczytaltby te ksiazke o 3 dni wezeéniej. Oblicz, ile dni uczen czytat
te ksiazke.
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Informacje do zadan

Na podstawie zasad dynamiki mozna udowodnié, ze torem rzutu — przy pominieciu oporéw powietrza —
jest fragment paraboli. Koszykarz wykonal rzut do kosza z odlegtosci x = 7,01 m, liczac od srodka pitki
do $rodka obreczy kosza w linii poziomej. Do opisu toru ruchu przyjmiemy uktad wspétrzednych, w ktorym
$rodek pitki w chwili poczatkowej znajdowal sie w punkcie 2o = 0, yo = 2,50m. Srodek piltki podczas rzutu
poruszal sie po paraboli danej réwnaniem:

y=—0,1742> + 1,32 + 2,5

Rzut okazat si¢ udany, a $rodek pitki przeszedt doktadnie przez srodek kotowej obreczy kosza. Na rysunku
ponizej przedstawiono te sytuacje oraz tor ruchu pitki w ukltadzie wspétrzednych.

y, m4
2,5
c
'y >
(0,0) 7,01 x,m

Zad. 13 (2 pkt) (informator CKE)
Oblicz wysoko$¢ maksymalna, na jaka wzniesie sie $rodek pitki podczas opisanego rzutu. Zapisz wynik
w zaokragleniu do drugiego miejsca po przecinku.

Zad. 14 (3 pkt) (informator CKE)
W opisanym rzucie pitka przeleciala swobodnie przez obrecz kosza i upadta na parkiet. Przyjmij, ze obrecz
kosza nie miata siatki, a na drodze rzutu nie bylo zadnej przeszkody. Promien pitki jest réwny 0,12m.

Oblicz wspolrzedna x punktu érodka pitki w momencie, w ktérym pitka dotkneta parkietu. Zapisz wynik
w zaokragleniu do drugiego miejsca po przecinku.
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Zad. 15 (4 pkt) (informator CKE)

Powierzchnia magazynowa bedzie si¢ skladala 2z dwoéch identycznych prostokatnych —dziatek
potaczonych wspdélnym bokiem. Calo$¢ ma by¢ ogrodzona ptotem, przy czym obie dziatki bedzie rozdzielat
wspolny plot. W ogrodzeniu beda zamontowane dwie bramy wjazdowe, kazda o szerokosci 10m (zobacz ry-
sunek ponizej). Laczna dlugos$¢ plotu ogradzajacego oraz rozdzielajacego obie dzialki wyniesie 580 metrow,
przy czym szerokosci obu bram wjazdowych nie wliczaja sie w dlugosé ptotu.
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Oblicz wymiary x i y kazdej z dwoch prostokatnych dziatek, tak aby catkowite pole powierzchni magazynowej
byto najwigksze.

Zad. 16 (3 pkt) (informator CKE)
Liczbe 42 przedstaw w postaci sumy dwoch sktadnikow tak, by réznica ich kwadratéw byta réwna 168.

Zad. 17 (6 pkt) (informator CKE)

Do zbiornika o pojemnosci 700 m® mozna doprowadzi¢ wode dwiema rurami. W ciagu jednej godziny pierwsza
rura dostarcza do zbiornika o 5m?® wody wiecej niz druga rura. Czas napelniania zbiornika tylko pierwsza
rura jest o 16 godzin krétszy od czasu napeliania tego zbiornika tylko druga rura. Oblicz, w ciggu ilu godzin
pusty zbiornik zostanie napetniony, jesli woda bedzie doprowadzona przez obie rury jednoczesnie.

Zad. 18 (4 pkt) (zbiér zadan CKE - zad. 17)

Szymon przygotowuje sie do egzaminu na prawo jazdy. Opanowal juz 97 sposréd 3697 zadan. Postanowit,
ze kazdego kolejnego dnia bedzie rozwiazywal n zadan. Zauwazyl, ze gdyby dzienna liczbe rozwiazanych
zadan zwiekszyl o 5, czas potrzebny na rozwigzanie wszystkich zadan skrécitby sie o 10 dni. Oblicz, ile dni
zajmie Szymonowi przygotowanie do egzaminu, jesli nie bedzie zwickszal dziennej liczby rozwiazanych zadan.
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Odpowiedzi

Zad. 1 Zad. 2 Zad. 3
24 krzesta 11 dnia, 400 klientéw Najwiekszy zysk réwny 13055zt bedzie
2064 zt zysku dla 115 sprzedanych tygodniowo wiatrakow.

Zad. 4 Zad. 5 Zad. 6 Zad. 7 Zad. 8
x = %, z = %, Ymax = g Pani Danuta: 72km/h Nowak: 36km/h v =3,5km/h 6 osob
Pani Lidia: 90km/h Kowalski: 25km/h

Zad. 9 Zad. 10 Zad. 11 Zad. 12 Zad. 13 Zad. 14
v; = 72km/h Z miasta A: v = 4km/h 28km 15 dni h =4,93m r =8,99m

vy = 63km/h. Z miasta B: v = 3km/h

Zad. 15 Zad. 16 Zad. 17 Zad. 18
r=100m, y = 75m 42 =234+19 23% godz. 90
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